5] GESTRA®

Zawor redukcyjny typu 5801
Mechaniczny regulator ci$nienia
bezposredniego dzialania

Wydanie 12/02

5801
PN 16/25/40
DN 15-200

Funkcja
Redukcja ci$nienia pary wodnej oraz niepalnych, obojetnych chemicznie gazéw
i cieczy.

Zastosowanie

We wszystkich sieciach energetycznych i technologicznych, w ktdrych cisnienie musi
by¢ utrzymywane na statym poziomie lub gdy wymagana jest oszczedna gospodarka
energig przy czestych przerwach w ruchu instalacji, lub przy ograniczonym zuzyciu
czynnika.

Wykonanie (zakresy srednic i ci$niei nominalnych):

Typ PN | DN Materiat korpusu

5801 F716| 16 | 15 - 200 | GGG-40.3 (0.7043) zeliwo sferoidalne

5801 F725| 25 | 15-200 | GGG-40.3 (0.7043) zeliwo sferoidalne

5801 F 325 | 25 | 200 GS-C25 (1.0619) staliwo weglowe

5801 F340| 40 | 15- 150 | GS-C25 (1.0619) staliwo weglowe

5801 F540| 40 | 15 - 100 | GX5CrNiMoNb1810 (1.4581) staliwo kwasoodporne

Budowa

Mechaniczne  regulatory cidnienia  bezposredniego dziatania typu 5801,
wykorzystywane w  funkcji zawordw redukcyjnych ciénienia, to zawory
jednogniazdowe, z odcigzeniem po stronie cisnienia wlotowego i zredukowanego,
pracujace na zasadzie regulatora proporcjonalnego bez wykorzystania energii
zewnatrz. Regulator sktada sie z korpusu, kompletu wewnetrznego, zespotu mieszka,
sprezyny, pokretta oraz z naczynia wyrownawczego kondensatu, ktérego zadaniem
jest ochrona membrany przed przegrzaniem przy pracy zaworu z parg badz cieczami
o temperaturze przekraczajacej 100°C. Zespoly sktadajace sie z korpusu
wbudowanym kompletem wewnetrznym, zespotem mieszka i sitownikiem, oferowane
sq jako niezalezne jednostki gotowe do zabudowy na rurociggu. Dofaczone jako
oddzielny podzespdt naczynie wyréwnawcze montuje sie zgodnie z instrukcjg obstugi.
Przewody impulsowe (rurka 17,2x2,6 mm) i sterujacy (rurka 8x1 mm) instalowane
przy montazu regulatora, nie wchodza w zakres dostawy firmy GESTRA.

Zasada dziatania

Przez korpus zaworu stanowigcego gorng czes¢ regulatora przeptywa czynnik.
W wyniku zachodzacego w zaworze spadku cisnienia w przylaczonej do kotnierza
wylotowego zaworu czesci instalacji cis$nienie czynnika jest nizsze niz na wlocie do
zaworu. Cisnienie zredukowane doprowadzane jest przewodem impulsowym do
sitownika i dziata na jego membrane. Sita wytwarzana przez to ci$nienie na
membrane jest skierowana przeciwnie do sity sprezyny regulatora. W stanie
rownowagi obydwu sit, grzybek zaworu pozostaje w niezmiennym potozeniu. Przy
wszelkich zmianach cisnienia na wylocie dochodzi do ustalenia sie nowego stanu
rownowagi przez odpowiednie przesuniecie grzybka zaworu pod wplywem sity
wywieranej przez membrane na trzpien grzybka i zrdwnowazenia przez nowg wartos¢
sity sprezyny. Wartos$¢ ci$nienia zredukowanego na wyjsciu zaworu ustala sie na
zadanym poziomie przez odpowiednie nastawienie napiecia wstepnego sprezyny.
Uszczelnienie trzpienia uzyskane jest dzieki zastosowaniu metalowego mieszka
falistego, ktory petni rowniez role odcigzenia.

Spos6b zamawiania zaworu

GESTRA typ 5801 F..., szt. ... DN ..., PN ... Warto$¢ wspdtczynnik kvs ... m3/h
Ciénienie po redukcji ... bar

Sitownik ... Naczynie G...

Materiaty

Korpus: zeliwo sferoidalne (0.7043 GGG-40.3), staliwo (1.0619 GS-C25), stal
kwasoodporna (1.4581 G X5 CrNiMoNb 18 10)

Grzyb, wrzeciono, siedzisko, mieszki: stal kwasoodporna (1.4571)

Naczynie wyréwnawcze: stal weglowa lub kwasoodporna




DOBOR ZAWORU

1. Wyznaczanie srednicy hominalnej

Podczas doboru regulatora nalezy wyznaczy¢ wartos¢ wspdtczynnika przeptywu kv, ktéry jest nastepnie zwiekszany o 10%.
Z tabeli 2 przyjmuje sie warto$¢ kvs réwng lub najblizszg wiekszg do tak zwiekszonej wartosci wspotczynnika kv i dobiera
odpowiadajaca jej $rednice nominalng DN.

kv [m3/h] wspdtczynnik przeptywu p2 [bar(a)] absolutne ci$nienie na wylocie
Q [m3/h] objetosciowe natezenie przeptywu cieczy Ap [bar] spadek ci$nienia na zaworze (p;-pz)
Qn [Nm3/h]  objetoéciowe natezenie przeptywu w warunkach normalnych p [kg/m3] gestos¢ czynnika w warunkach roboczych Ty i pa,
(0°C, 1,013 bar(a)) PN [kg/m3]  gesto$¢ gazu w warunkach normalnych
m [kg/h] masowe natezenie przeptywu v’ [m3/kg] objetos¢ whasciwa pary dla p, i T1 lub jezeli
pP1 [bar(a)] absolutne ci$nienie na wlocie Ap>p;/2 dla py/2
T [K] temperatura absolutna (T=237+t°C)
Tabela 1. Wzory do obliczania wartosci wspoétczynnika przeptywu kv.
Spadek cisnienia Dla cieczy Dla gazu Dla pary wodnej
Ap <Pl _ _m_ |y
2 0 > 31,6 | Ap
kv == |
» 31,6 | Ap 0
1 _ N
Ap > £L = pyv-Ty | =
257 p,

Tabela 2. Wartosci wspétczynnika kvs [m?/h].
Przed doborem s$rednicy nominalnej regulatora zaleca sie sprawdzenie szybkosci przeptywu czynnika. W przypadku pary
wodnej, na wylocie z regulatora, nie powinna ona przekracza¢ 100 m/s.

DN 15-25 15 20 25 32 40 50 65 80 100 125 150 | 200
Kvs [m3/h] 1,8 3 5 8 10 15 25 38 59 87 150 204 | 255
¢ siedziska [mm] 12 20 20 20 20 25 32 40 50 65 86 105 120
Stosunek regulacyjnosci zaworu: 1:10.
2. Wyznaczanie ci$nienia nominalnego
Ciénienie nominalne wyznacza sie z zamieszczonej ponizej Tabeli 3 w zaleznosci od temperatury.
Tabela 3. Graniczne parametry stosowania: ci$nienie [bar] i temperatury [°C].
o
PN c -10 0 120 200 250 300 350 400
16 (0.7043) 16 16 15 13 12 11 10
25 (0.7043) 25 25 24 20 19 17 16
25 (1.0619) 25 25 25 22 20 17 16 13
40 (1.0619) 40 40 40 35 32 28 24 21
40 (1.4581) 40 40 34 29 28 26 24 23

Wedtug wytycznych norm DIN 2401.

3. Wybor sitownika

Sitowniki dobiera sie z zamieszczonej ponizej tabeli 4 w zaleznosci od nominalnej $rednicy regulatora i od wartosci
regulowanego ci$nienia na wyjsciu p;.

Tabela 4. Dobér sitownika-zakresy regulacji ci$nienia p, podane w jednostkach nadci$nienia.

DN 15 20 25 32 40 50 65 80 100 125 150 200
Zakres regulacji (ZR) [bar(g)] 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20 8-20
Maks. uchyb regulacji wzgledem ZR +[bar] 0,23 0,37 0,56 0,64 0,90 1 1,92 1,21 1,99 1,75 2,12 2,21
Sitownik B11 B11 B11 B11 B11 B11 B11 A1l B2 A1l A1l A1l
Zakres regulacji (ZR) [bar(g)] 1,1-10 1,1-10 1,1-10 1,1-10 1,1-10 2,4-10 2,4-10 3,2-10 3,2-10 3,2-10 3,2-10 3,2-10
Maks. uchyb regulacji wzgledem ZR +[bar] 0,11 0,19 0,29 0,32 0,43 0,43 0,68 0,59 1,02 1,04 1,27 1,32
Sitownik Al1l Al1l All Al1l Al1l Al1l Al1l A2 A2 A2 A2 A2
Zakres regulacji (ZR) [bar(g)] 0,1-1,4 [0,1-1,4]0,1-1,4[0,1-1,4 ] 0,1-1,4 [ 0,8-3 0,8-3 1,2-4 1,2-4 | 1,8-45] 1,8-4,5] 1,8-4,5
Maks. uchyb regulacji wzgledem ZR +[bar] 0,016 0,024 0,036 0,044 0,059 0,16 0,23 0,32 0,48 0,65 0,79 0,82
Sitownik A4 A4 A4 A4 A4 A3 A3 A3 A3 A3 A3 A3
Zakres regulacji (ZR) [bar(g)] 0,1-1 0,1-1 0,4-1,5|04-1,5|0,8-2,2 | 0,8-2,2 | 0,8-2,2
Maks. uchyb regulacji wzgledem ZR +[bar] 0,055 0,078 0,107 0,144 0,235 0,284 0,296
Sitownik A4 A4 A4 A4 A4 A4 A4
Zakres regulacji (ZR) [bar(g)] 9,1-0,6 | 0,1-0,6 | 0,4-1,1 | 0,4-1,1 | 0,4-1,1
Maks. uchyb regulacji wzgledem ZR +[bar] 0,053 0,07 0,12 0,144 0,151
Sitownik A51 A51 A51 A51 A51
Zakres regulacji (ZR) [bar(g)] 0,1-0,6 | 0,1-0,6 | 0,1-0,6
Maks. uchyb regulacji wzgledem ZR +[bar] 0,064 0,076 0,079
Sitownik A6 A6 A6

Maksymalny uchyb regulacji wynosi np. dla DN125 z sitownikiem A2: +1,04 bar. Uchyb regulacji zalezy od stopnia wykorzystania zakresu
przeptywu. Gdy warto$¢ kvs wynoszaca 180 m3/h jest wykorzystana w 77% to uchyb regulacji wynosi: +1,04 bar x 0,77 = +0,8 bar.



Materiatly, wymiary i ciezar

Materiaty
Typ zaworu 5801 F716/725 5801 F340 5801 F540
Cisnienie PN16 - 25 PN25-40 PN40
nominalne
Korpus 0.7043 - GGG40.3 1.0619 - GS-C25 1.4581- GX5CrNiMoNb18 10
Pokrywa korpusu 1.0460 1.0460 1.4571
Mieszek 1.4571
Uszczelki ptaskie Czysty grafit
Gniazdo zaworu 1.4571
Grzybek zaworu 1.4571
Wrzeciono 1.4021
Sprezyna 1.7103
Obudowa 1.0336 - St 14-4
sitownika
Membrana NBR
Krociec napelniania A1
(w komplecie z korkiem gwintowanym)
Doprow. przewodu
impulsowego A3
(17,2 x 2,6 mm)
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Kréciec przewodu sterujacego
(w komplecie ztaczka rurowa gwintowana z pierscieniem
zacinajacym do przytgczenia przewodu 8 x 1 mm)
Wymiary i dane zlaczy naczynia wyréwnawczego.
Wielkosé¢ L ad Masa kg Dla DN
zaworu
G1 206 88,9 1,7 15-65
G2 172 152,4 3,5 80-100
G3 250 152,4 4,9 125-200
Wymiary [mm] i ciezary [kg]
Sitlownik All A2 A3 A4 A51 A6 B11 B2
Membrana [%]5) 125 160 195 270 365 510 125 160
= 900 100 100 120 165 220 90 110
Masa ~kg 2,8 4,5 6,0 4,5 10 28 3,5 5,5
Korpus DN 15 20 25 32 40 50 65 80 100 125 150 200
Wymiary BL 130 150 160 180 200 230 290 310 350 400 480 600
~H 390 390 390 408 425 500 505 590 590 705 725 760
B 125 125 125 125 125 145 145 195 195 260 260 260
Zeliwo sferoidalne @D 95 105 115 140 150 165 185 200 220 250 285 340
PN16, DN15-200 ok 65 75 85 100 110 125 145 160 180 210 240 295
5801 F716 n 4 4 4 4 4 4 4 8 8 8 8 12
ad2 14 14 14 18 18 18 18 18 18 18 22 22
Zeliwo sferoidalne [%]»] 95 105 115 140 150 165 185 200 235 270 300 360
PN25, DN15-200 ok 65 75 85 100 110 125 145 160 190 220 250 310
5801 F725 n 4 4 4 4 4 4 8 8 8 8 8 12
ad2 14 14 14 18 18 18 18 18 22 26 26 26
Staliwo PN25, [%]b] 360
DN200 ok 310
5801 F325 n 12
ad2 26
Staliwo PN40, @D 95 105 115 140 150 165 185 200 235 270 300
DN15-150 5801 F340 ok 65 75 85 100 110 125 145 160 190 220 250
stal kwasoodpornaPN40 n 4 4 4 4 4 4 4 8 8 8 8
DN15-100 5801 F540 @d2 14 14 14 18 18 18 18 18 22 26 26
Masa 5801 F716/725 kg 7 8 9 12 14 18 26 40 50 77 112 170
Masa 5801 F325/340 kg 7 8 9 12 14 19 27 40 54 82 115 176
Masa 5801 F540 kg 7 8 9 12 14 19 27 40 54 - - -

Dostawa wedtug naszych Ogdlnych Warunkéw Handlowych.
Zastrzega sie prawo do wprowadzania zmian konstrukcji i danych technicznych.




5801
PN 16/25/40
4 DN 15-200

Wykres doboru wspétczynnika kvs
- dla pary wodnej

Przyktad - para nasycona

Ciénienie przed zaworem pl=11,5barg
Ciénienie roznicowe Ap = 2 bar
Przeptyw masowy W = 1200 kg/h

Dobrany zostat kvs = 15 m3/h

Przyktad - para przegrzana

Ci$nienie przed zaworem p1=11,5barg
Temperatura pary przed zaworem t; = 350°C
Cisnienie réznicowe Ap = 2 bar

Przeptyw masowy W = 1200 kg/h

Dobrany zostat kvs = 25 m3/h

(jezeli punkt przeciecia prostych doboru lezy
pomiedzy dwoma liniami okreslajacymi kolejne
wartosci kvs zaworéw nalezy wybrac pierwsza
wieksza wartos¢ kvs)

Wykres doboru wspétczynnika kvs
- dla wody

Przykiad

Ciénienie roznicowe Ap = 2 bar
Przeptyw objetosciowy Q = 3,8 m3/h

Dobrany zostat kvs = 3,0 m%/h

(jezeli punkt przeciecia prostych doboru lezy
pomiedzy dwoma liniami okreslajacymi kolejne
wartosci kvs zawordw nalezy wybrac pierwszg
wieksza wartos¢ kvs)

Uwaga: tolerancja wartosci kvs
(£ 10% wg VDI/VDE 2173) jest uwzgledniona
w powyzszych wykresach
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